

LA TIERRA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 Huesca, mes. 2 pesetas
 Fuera { Trimestre . . . 6 »
 Semestre . . . 12 »
EXTRANJERO, AÑO . . . 48 »
ANUNCIOS Y COMUNICADOS
PRECIOS CONVENCIONALES

AÑO VII

NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS

DIARIO DE LA MAÑANA

Redacción y Administración: Moreado, 12

Teléfono 878

NUM. 1.807

La fiesta de la Agricultura

En la Asociación de Agricultores se celebró la acostumbrada asamblea con objeto de solemnizar la fiesta de la Agricultura, que anualmente se celebra organizada por dicha Asociación.

Ocupó la presidencia el ministro de Fomento, conde de Guadalquivir, acompañado de los directores de Agricultura y Acción Social señores Vellando y Benjumea, y de los señores Matesanz, duque de la Vega, Castelló, marqués de Alonso, Martínez, y Frontera, y los señores Aristizábal, Cánovas del Castillo y Sáez de Barés.

Pronunciaron discursos los señores duque de la Vega, Aristizábal, Castelló y Matesanz, haciendo este último la afirmación de que la agricultura española se encuentra tan adelantada como la que más en el extranjero, debido al esfuerzo de los cultivadores de la tierra, que trabajan con la mayor fe y entusiasmo.

Después de leerse las conclusiones usó de la palabra el ministro de Fomento, para afirmar el interés que el Gobierno presta a los problemas agrícolas y ganaderos y sostener la doctrina de los desplazamientos para buscar el mayor rendimiento de la tierra.

Reconoció los adelantos de la agricultura y ganadería, afirmando la necesidad de coordinar los intereses de una y otra.

Estima necesario intensificar los trabajos de estadística, y justificó el intervencionismo del Estado, aunque claro es que el ideal de los Gobiernos sería el de la abstención por estar los problemas debidamente encauzados y resueltos.

Finalmente dedicó un saludo a S. M. el Rey, recordando la proximidad de las bodas de plata de su reinado y excitó a los agricultores a sumarse a los homenajes proyectados en reciprocidad al apoyo que siempre encontró la agricultura en la persona del Monarca.

Las conclusiones aprobadas en la asamblea, y que fueron sometidas por la Asociación de agricultores son las siguientes:

Primera. Construyendo la prosperidad de la agricultura la base más sólida del bienestar general, una sana política económica debe partir, en sus directrices, de esa fundamental convicción, inspirándose en un gran respeto a la más importante de las manifestaciones del trabajo y del capital nacionales, y traduciendo en una atención constante que estimule a hacer cada vez más fecundo y productivo el suelo de la patria.

Segunda. No debe, en consecuencia, buscarse el abaratamiento de la vida, en los grandes centros urbanos por medios artificiosos que impongan limitaciones al libre juego del comercio de los productos del campo, sino por la acción de gobierno que conduzca a favorecer el aumento económico de la producción,

camino el más directo para alcanzar esa finalidad, que necesariamente debe tener como tope la existencia de una debida relación entre el coste y el beneficio legítimo del cultivador de la tierra.

Tercera. Cuando el intervencionista del Estado, que la Agricultura estima en general dañosa para el desenvolvimiento de la producción y del consumo nacionales, no se extiende realmente y por igual a todas las manifestaciones de la riqueza, y, por el contrario, se concreta a unas cuantas, a más de la notoria injusticia del hecho, se ocasiona un evidente desequilibrio, determinante de graves crisis económicas, que si de momento puede parecer que presentan carácter parcial y aislado, afectan, en definitiva, a la colectividad.

Si el agricultor no gana y carece, por tanto, de medios adquisitivos para absorber buena parte de la producción industrial, el porvenir de ésta y del comercio, junto con aquella, peligran seriamente.

Cuarta. Correspondiendo al campo más de la mitad del contingente emigratorio nacional, y acentuándose cada día la atracción que la ciudad ejerce sobre la clase labradora, precisa poner un dique a esa despoblación, no sólo procurando elevar las condiciones económicas y sociales en que la vida rural se desenvuelve, sino haciéndola verdaderamente apetecible mediante la obra reconstructiva que pite a los pueblos de buenas y abundantes vías de comunicación y de aquellas mejoras urbanas que hoy exigen la salubridad, higiene pública y, en general, la vida moderna, que disfrutan en su mayoría hasta las gentes más humildes de la ciudad, y de las que en dichos pueblos se carece, a pesar de ser sus habitantes quienes, en razón de los tributos directos o indirectos, participan en proporción mayor en las cargas del Estado.

Quinta. No debe ser objeto de nuevos aplazamientos la anunciada revisión arancelaria.

En su día, ya relativamente próximo, en el orden legal, hay que rectificar magnos errores e injusticias que perjudican gravemente a la producción agrícola, y que ya de antiguo tiene señalados repetidamente la Agricultura.

Espera ésta que alguna vez tendrá para ella efectividad y permanencia la protección que se le asigne.

Sexta. Una vez más se ratifica la Agricultura como clase contribuyente en proclamar la absoluta necesidad de una poda energética en la cifra de gastos públicos, que estima fácilmente realizable.

En cuanto a reformas tributarias, reiteramos su opinión de que la más justa y eficaz sería hacer que desapare-

can las desigualdades existentes y aun las ocultaciones que puedan existir, sin necesidad, a su juicio, de producir una honda transformación de los métodos actuales, como no sea en el sentido de simplificarlos y de imprimir rapidez a los trabajos evaluatorios.

Conclusiones de la Asociación de Ganaderos

El marqués de la Frontera leyó las conclusiones que presenta la Asociación General de Ganaderos. En ellas se encarece la necesidad de acentuar el fomento pecuario, para defender a la ganadería nacional del peligro del contagio que la importación de reses exóticas representa. Pide que se realicen grandes obras de saneamiento y de garantía de composición y calidad de nuestros embutidos, derogación de la Real orden autorizando el empleo de carnes congeladas en la fabricación de embutidos, que la contribución territorial se base en los métodos del Catastro, que se respete en toda su integridad el precepto de la letra F del artículo 1.º de la ley de 29 de Abril de 1920 para la aplicación de las tarifas industriales, de las que son derivación los artículos 16 y 28 de la tabla de exenciones de la contribución industrial. Y, por último, demanda la urgente mejora de los medios de transportes ferroviarios para los ganaderos.

FRANCISCO FRANCOY PALACIN
 ABOGADO-PROCURADOR
 Coto Alto, 88, 1.º. Teléfono 277 - Huesca

BENABARRE
 La mutualidad "Joaquín Costa"

El 15 del actual, como se anunció en estas columnas, se sortearon los tres premios con que esta mutualidad escolar obsequia a sus generosos protectores, habiendo correspondido el primer premio (un reloj regulador), al número 451; el segundo (juego de café), al 467, y el tercero (máquina de afetar), al 1.375.

Café Universal
 Gran fábrica de hielo con agua, analizada en el Laboratorio Químico de don Enrique Ortega Mayor, en Madrid.
 Precio: DIEZ CENTIMOS KILO.

Heridas-Ulceras-Rozaduras
 Curan en 24 horas
Cicatrizante Velox
 Mejor que el iodo y el sublimado

El paso de las cabañas

Los oscenses estamos presenciando estos días el paso de las cabañas que, cumplida su misión alimenticia en el llano, vuelven a la montaña, desaparecidas las nieves que cubrían los pastos.

Este año, como pocos, el estado del ganado es excelente y el número de cabezas muy crecido en relación con las pocas manadas que han pasado. Una de las más importantes cabañas que hemos visto en dirección a la montaña, ha sido la de nuestro querido amigo y prestigioso ganadero de Asín de Broto, don Francisco Allué Villacampa y de otros montañeses de la misma comarca. Esta cabaña la formaban 1.200 cabezas de ganado lanar, pues los corderos producto de la cría se vendieron en Zaragoza a precios muy remuneradores.

La presencia de estas cabañas, demostración palpable de lo que vale y supone la riqueza ganadera en esta provincia, conforta el ánimo de los que somos amantes fervientes del engrandecimiento de nuestra tierra, aun cuando no dejamos de reconocer el abandono en que se tiene a esta fuente inagotable de bienestar, digna del apoyo de cuantos organismos tienen la misión de velar por los intereses provinciales que les están encomendados.

En la Diputación

Hoy celebrará sesión la Comisión provincial permanente, habiéndonos remitido la Secretaría la orden del día, o sea los asuntos de que va a conocer. Daremos cuenta de los asuntos que recaigan.

El Tribunal que ha juzgado las oposiciones a oficiales terceros, propone a los señores don Francisco Solanes López y don Mariano Solanes Mairal, haciendo constar en acta que el otro opositor, don Jesús Aranda Navarro, ha hecho ejercicios dignos de consideración y lamentando no poder proponerle por ser solamente dos las vacantes.

El próximo día 25 celebrará sesión el Pleno de la Diputación.

Si, como es de suponer, la propuesta de los opositores expresados resulta aceptada por la Permanente, la designación merecerá el unánime asentimiento de los oscenses, ya que se trata de dos jóvenes estudiosos y simpáticos, que han dado prueba de su cultura en los ejercicios laboriosos y difíciles verificadas.

Les significamos nuestro parabién más cumplido, el que hacemos extensivo a sus respectivas familias, con quienes nos unen íntimos lazos de amistad.

Películas locales

Por lo que supone,

no por lo que es ahora, quiero destacar uno de los acuerdos de la Comisión municipal permanente, tomado el sábado último, y que dice: «Se designó al primer teniente alcalde, don Miguel Mingarro, como persona perita y conocedora del problema, para que, como ponencia, proponga a la Comisión fórmulas y normas para la resolución del problema escolar en Huesca, a base de la construcción de un grupo escolar.»

Eso supone dar el valor que tiene y rendirse a la necesidad de que las Corporaciones atiendan a lo que proclama y reconoce todo el mundo y expresa el principio de la división del trabajo, pues quien mucho abarca poco aprieta, mientras que dedicando cada uno su actividad a una sola cosa, la solución irá sobre rieles y en pocos meses se hará lo que no logró avanzar un paso en varios años.

A título de perito y conocedor del problema, se ha echado esa carga sobre el señor Mingarro, y, conociendo su actividad, no dudo de que no se dará punto de reposo y la propuesta de fórmulas será pronto conocida por la Comisión y luego por el Pleno para ir a la necesaria solución, bien de una vez, o bien escalonadamente, como los recursos municipales consientan.

Pero el problema escolar en Huesca tiene un aspecto interno y otro externo, requiere algo que puede hacerse sin gastar dinero y algo que exige pesetas, y requiere, sobre todo, coordinación, compenetración de los distintos factores que en él intervienen; pues no es el de enseñanza problema que pueda ser acometido y resuelto por los profesionales, por las autoridades, o por los padres aisladamente, si no en acción conjunta.

Piense en ello el culto director de la Normal, profesor, además, de Pedagogía, ciencia que caracteriza nuestra profesión, y vea si puede y debe de oír a quien quiera y tenga algo que decir.

Y luego, pesando escrupulosamente, cosa que sabe y puede hacer, las opiniones de padres y maestros, dé la fórmula que aconseje la musa de la experiencia y saber propio, con la experiencia y saber ajeno, pues así llegaremos a lo que Huesca necesita y todos estamos obligados a darle.

Por de pronto conste mi agrado por la orientación que supone el acuerdo municipal y que permite augurar una era fecunda para los intereses de la ciudad.

MIGUEL SANCHEZ DE CASTRO.

Sociedad

Ha marchado a Zaragoza el joven estudiante de Medicina Juan Manuel Amor.

Regresó de su breve viaje el canónigo don Tomás Minguez.

En el correo de esta tarde salen para Zaragoza los devotos pertenecientes a la Peregrinación de Nuestra Señora del Pilar, acompañados del digno presidente de la Junta diocesana muy ilustre señor don Vicente Tena.

Feliz viaje.

Saludamos a nuestro querido amigo, de Bescós de Garcipellera, don Pedro Reine.

Hemos saludado, de paso para Jaca, a la distinguida señorita Vicent Arto.

Visitad la Editorial V. Campo.

Regresó de Zaragoza don Mariano Baratech, querido amigo nuestro.

Después de permanecer unos días entre los suyos regresó hoy a Castellón de la Plana el muy culto médico cirujano, distinguido joven, don Luis Batalla, a quien sus íntimos amigos obsequiaron ayer con una comida en Arguis.

Feliz viaje.

De Zaragoza ha regresado nuestro distinguido amigo don Narciso Torrente, acompañado de su encantadora hija Angelita y de su bella sobrina Carmen Vivas, acreditada profesora en corte de esta ciudad.

Saludamos a don José Loberas, de Campo; don Emidio Catalán, de Sese; don Julio Casteral, de Sangarrén; don Manuel Sus, de Gurrea de Gállego; don José Vispe, de Siétamo; don Antonio Caverro, de Novales; don Valeriano Paez, de Sarsamarcuello; don José Til Domeneque, de Gurrea de Gállego; don Salvador Coreo, de Lierta, y don Mariano Oliva, de Peralta de Alcolea, considerados amigos nuestros.

Vea usted el anuncio de la Agencia Arruego en 3.ª página

SUCESOS

La joven ahogada en Alberro Alto

Ayer dimos cuenta de que había ocurrido una desgracia en el pueblo de Alberro Alto, de la que fué víctima una joven. Hoy, aun cuando nada oficialmente se sabe en el Gobierno civil, podemos ampliar detalles adquiridos por conducto particular, pero fidedigno.

La joven de 17 años Petra Somada Piquero, natural de Argubieso, sirviente desde hace tres años en la casa de doña Rafaela Elfau, viuda de Esteban, se encontraba regando el huerto propiedad de su señora. Al tratar de sacar agua de una balsa próxima se le venció el cuerpo, cayendo al fondo y pereciendo ahogada.

El Juzgado municipal levantó el cadáver, y previa autorización del Juzgado de Instrucción de Huesca, fué enterrado en el Cementerio del pueblo.

El suceso produjo dolorosa impresión entre los vecinos, ya que se trataba de una joven muy laboriosa y honradísima.

Este número ha sido visado por la censura

CLINICA DENTAL
DR. PELLICER
 MEDICO-ODONTOLOGO
 CONSULTA DIARIA DE 9 A 1 Y DE 3 A 7
 Vega-Armijo, 5, 1.º. Teléfono núm. 29 HUESCA

¡¡Labradores!! Comparen mis precios
 Sisal-fardo de seis ovillos, 25 kilos, 58'00 pts. | Eslabones para cadenas de segadoras 0'20 pts.
 Cuchillas picadas por bajo para toda | Dedos para toda clase de segadoras a 1'75 »
 clase de segadoras a 0'25 » | Aceiteras cobrizadas a 1'50 »
 Y así sucesivamente grandes rebajas en toda clase de piezas de recambio para toda clase de segadoras, grasas, aceites y herramientas
 MI MATERIAL ES TAN BUENO COMO EL MEJOR
 VEDLO ANTES DE COMPRAR.—OS CONVENCERIS.—LO GARANTIZO
 UNICA CASA EN ARAGON DEDICADA EXCLUSIVAMENTE AL RAMO
Andrés Agustín Coso Bajo, 104.—Teléfono, 314 HUESCA
 (Plaza de Santo Domingo)
 EXPORTACION A PROVINCIAS

Información de provincias y del Extranjero

(Conferencias telefónicas y telegráficas de nuestros corresponsales)

GITANILLO, DENTRO DE LA GRAVEDAD, MEJORA

Siguen las felicitaciones y adhesiones al Rey de España

Los telegramas recibidos en Palacio se calculan en 11.700. Donativos importantes para la Ciudad Universitaria. La suscripción para los damnificados por los temporales en el Sur de España y Norte de África. A la duquesa de Talavera se le conceden honores de infanta. El 13 Congreso internacional de Agricultura. Otras noticias

Nueva infanta

MADRID, 18.—La «Gaceta» publica un decreto concediendo honores de infanta a la duquesa de Talavera, esposa del infante don Fernando.

El 13 Congreso internacional de Agricultura

La Asociación de Agricultores de España, la de Guadalupe del Reino y la Confederación Católica Agraria, han designado representantes para que en nombre de España asistan al 13 Congreso internacional de Agricultura, que se celebrará en Roma el día 26 del actual mes.

Felicitaciones al Monarca

En la Dirección general de Marruecos se ha facilitado una nota dando cuenta de la felicitación y adhesión al Rey con motivo de sus bodas de plata con la Monarquía, del Jefe de Marruecos y de su Gobierno. También se dice que se cantaron solemnemente Te Deums, a los que asistieron todos los caides y jefes de cabillas.

Se calculan en 11.700 los telegramas y telefonemas que ha recibido el Rey felicitándole por su cumpleaños.

Mañana dará un baile en sus habitaciones particulares la Reina doña Cristina. Asistirá la aristocracia madrileña.

El exministro Bergamín ha estado hoy en Palacio firmando en el álbum. Después ha conversado con el duque de Miranda.

El infante don Carlos ha sido muy felicitado, entre otras personas, por el general Weyler, con motivo de su ascenso a la dignidad de capitán general.

Los jefes y oficiales de la Brigada Obrera Topográfica le obsequiarán mañana con un banquete.

Hoy ha continuado el desfile de personas por Palacio para firmar en los pliegos colocados al efecto. Se calculan en más de 200.000 las firmas estampadas en los pliegos colocados en Palacio y en las Tenencias de Alcaldía.

Para los damnificados por los temporales

La suscripción abierta para los damnificados por los temporales del Sur de España y Norte de África, asciende a la suma de 172.722 pesetas.

El presidente de la República de Cuba ha enviado un cheque de 25.000 dólares para engrosar dicha suscripción.

Donativos para la Ciudad Universitaria

El Rey ha recibido, con destino a la Ciudad Universitaria, 50.000 pesetas de don Juan Vázquez Pablo, de Sevilla, y 10.000 de don Mariano Lanuza, de Madrid.

La Sociedad de Autores también ha acordado contribuir con 10.000 pesetas.

Gitanillo mejora

Dentro de la extrema gravedad en que se encuentra, el diestro Gitanillo ha experimentado hoy una ligera mejoría, debido a los efectos producidos por la transfusión de sangre.

Aunque su gravedad sigue siendo imminente, parece ser que su estado no inspira tantas alarmas como ayer.

Hoy ha vuelto a interesarse por su salud el Rey, Primo de Rivera y otras personalidades.

Primo de Rivera, a Barcelona

Se asegura que el jefe del Gobierno irá a Barcelona a primeros del próximo mes para asistir a los actos que se celebrarán en

homenaje del capitán general de Cataluña don Emilio Barrera. De esta manera el general Primo de Rivera quiere dar una prueba de afecto y simpatía hacia el general Barrera.

Conferencia de Ossorio y Gallardo

Dicen de Tudela que el señor Ossorio y Gallardo ha cerrado el ciclo de conferencias organizado por el semanario «La Noche».

Ha dicho que todos los políticos tienen el deber de hablar acerca de lo que tiene que ser la Constitución.

Se muestra extrañado de que sean las derechas las que defienden con mayor fuerza la revisión de la Constitución, sin comprender que el intento llevaría a plantear cuestiones como la de la forma de Gobierno y la revisión del artículo 11.

Condena los procedimientos de la vieja política, pero se opone a la revisión de la Constitución.

Sin tocarla—dice—se puede defender la política española. La revisión plantearía, al comenzar la discusión, tales cuestiones previas, que pronto llegaría al caos.

Considera indispensable restablecer el sentido jurídico de libertad y democracia. Aboga por un Parlamento elegido por sufragio universal, y para que se modifique el Senado, dando entrada a la agricultura, industria e intelectualidad obrera.

Cree que sin tocar la Constitución se pueden hacer por decreto modificaciones en los reglamentos de las Cámaras, que luego se someterían a la aprobación de ellas, para evitar hechos pasados.

El Parlamento debe reunirse por etapas y durante las vacaciones podría el Gobierno confeccionar proyectos para llevarlos al Parlamento, y éste no po-

dría terminar sus etapas dejando proyectos pendientes.

Dice que debe exigirse la responsabilidad política de los ministros con garantías para que la vida ministerial no dependa del mal humor de un diputado.

Añade que la Justicia debería ser reorganizada como poder y no como servicio.

Fué muy aplaudido.

La Asamblea de Cámaras Oficiales de Comercio

En el salón de actos de la Cámara Oficial de Comercio se celebró con gran entusiasmo la sesión inaugural de esta Asamblea, en la que están representadas todas las provincias de España y la mayoría de almacenes de colonias.

Presidió Ruiz Senón, que encañó la importancia de los asuntos que han de discutirse.

El Congreso de Juventudes Socialistas

Se ha celebrado en la Casa del Pueblo la sesión de clausura del Congreso de Juventudes Socialistas.

A la reunión asistieron muchos congresistas.

Hizo uso de la palabra, en primer lugar, Víctor Gómez, presidente saliente del Congreso, que pronunció un elocuente discurso resumen de las tareas del Congreso.

A continuación habló el presidente elegido Ricardo Alba, el cual dió las gracias por su elección y prometió trabajar con entusiasmo por la idea socialista. Afirma que las conclusiones aprobadas por el Congreso representan las aspiraciones de la Juventud Socialista, y después de dedicar un recuerdo a la memoria de Pablo Iglesias, animó a los representantes allí presentes para que perduren en la labor de defender al proletariado.

Las bodas de plata de S. M. el Rey en el extranjero

En honor del Rey de España

ROMA.—Con motivo del 25 aniversario de la coronación del Rey de España, se ha celebrado una solemne ceremonia en la iglesia de Santa Catalina, pues la iglesia nacional de Santa María de Montserrat, está actualmente cerrada a causa de reparaciones que se están verificando en el templo.

Han asistido a dicha ceremonia los cardenales Gasparri, Merry del Val y Ragonessi, los embajadores de España cerca de la Santa Sede y del Quirinal señores Magaz y conde de la Viñaza, con el personal de ambas Embajadas, los prelados de la Secretaría de Estado y de los institutos españoles y la colonia española. El cardenal Gasparri cantó el Te-Deum.

NAPOLIS.—Con motivo de celebrarse el aniversario del Rey de España, se ha cantado un Te-Deum solemne en la basílica real de San Jaime de los nobles españoles.

Ha sido enviado un telegrama de homenaje a S. M. el Rey don Alfonso XIII.

Comentarios de la Prensa

ROMA.—«Il Messaggero», dice que el mensaje enviado al Rey de España por el señor Mussolini, interpreta exactamente los sentimientos de todos los italianos.

Italia sigue con fraternal sentimiento la restauración política, social y económica que

está en camino de desarrollarse en España por voluntad de Alfonso XIII y la acción prudente del general Primo de Rivera.

Italia participa sincera y calurosamente en la fiesta de hoy y rod sobre su bienestar y grandeza y presenta al mismo tiempo ferviente homenaje al Soberano español, con el cual los italianos se sienten unidos con sólidos lazos de amistad y simpatía.

Pone de relieve que Italia y España están llamadas a desempeñar una labor común y tienden a una mutua cooperación económica, cooperación que además de las ventajas de orden material que ha de reportar, servirá para estrechar cada día más los lazos de amistad que unen a los dos países.

Esta voluntad de cooperación de las dos naciones, está destinada a reforzarse por medio de acuerdos que coordinen su economía, aun en el terreno en que los intereses de Italia y España parecen opuestos.

Termina diciendo el periódico citado que se complace en afirmar estas seguridades en el momento en que el pueblo español se agrupa en torno de su caballeroso Soberano, cuya popularidad demuestra lo mucho que España comprende y aprecia cuanto su Rey ha realizado durante un cuarto de siglo.

Todos los periódicos dedican extensos comentarios al aniversario de la coronación del

Rey de España, don Alfonso XIII.

El «Tevero» dice que España celebra el XXV aniversario del reinado de su caballeroso Soberano.

Este día—dice el citado periódico—es una fecha de alegría para la nación hermana, y coincide ese aniversario con un período feliz debido a la sabiduría del Monarca que acertó a entregar el gobierno en manos del general Primo de Rivera.

«Il Piccolo» publica el retrato del Soberano español y dice que Italia toda, el Rey, el Gobierno y el pueblo, saludan al Rey de España, que contribuyó con su autoridad personal a la creación de una amnistía política entre Italia y España.

El Rey Alfonso—dice, el expresado diario—que, cual Víctor Manuel, se hizo prontamente cargo de las necesidades de la hora nacional, sabe que tiene en Italia amigos que siguen atentamente la labor de su nación y le desean toda la fortuna que merece.

Agrega que esta simpatía la pudo observar el Rey, bien elocuentemente, durante su viaje por Italia, y la encuentra de nuevo en el saludo del Rey y en el mensaje vibrante que le ha dirigido el señor Mussolini.

Termina diciendo que a España y a su Rey expresa Italia sus felicitaciones por la fiesta nacional española, que es también fiesta italiana, y que envuelve una luz radiante, cual antorcha mediterránea que a ambos pueblos guía por los mismos caminos, a la solución de idénticos problemas.

El aniversario del Rey de España

BUDAPEST.—Para celebrar el XXV aniversario de la coronación del Rey de España, se ha celebrado una misa solemne, a la que han asistido los miembros de la familia de Habsburgo, el ministro de España, conde de Gracia Real, el cónsul general de España, y muchas personalidades húngaras, así como los miembros de la colonia española.

Un sacerdote pronunció una elocuente plática.

Noticias de provincias

La Academia de Jurisprudencia de Valladolid

VALLADOLID.—El señor Bergamín ha inaugurado la Academia de Jurisprudencia, pronunciando conferencia en la que estudió el derecho constitucional, manifestándose contrario al sufragio universal, como está constituido y del parlamentarismo. Opina que es preciso dar a los problemas sociales una solución jurídica y establecer leyes orgánicas complementarias para corregir los males del Parlamento.

Incendio de unos talleres

VALENCIA.—En la madrugada última se declaró un incendio en los talleres de construcción de básculas que los señores Sans y Simón poseen en la Travesía de Atarazanas, de El Grao.

El fuego se inició en las maderas almacenadas en la carpintería y modelación, propagándose a las cuerdas de la maquinaria. El incendio destruyó dos motores eléctricos y redujo a cenizas gran cantidad de maderas.

Según manifestación de uno

de los dueños, el incendio debió ser originado por haber caído una chispa de metal fundido de una cubierta que se está arreglando, propagándose el serrín y extendiéndose a los talleres. Las pérdidas se calculan en 40.000 pesetas y el edificio estaba asegurado.

Información de Marruecos

La labor de la columna de teniente coronel Castelló

LARACHE.—El general Souza, con su cuartel general, fué a la posición de Tasar, donde había acampado la columna del coronel Castelló el día 12.

El día 13, la columna del coronel Castelló inició el avance. Formaron la vanguardia, idallas, jarca y mejala de regulares de Larache.

Durante la noche, la idalla de Beni Gorfet que manda el capitán San Félix, ocupó la posición de Tasar, que domina el río por el flanco derecho de Sumata, que fué fortificada por los idallas y legionarios.

La aviación voló sobre Sumata, bombardeando a grupos de huidos.

Las fuerzas de la mejala que manda el capitán Montaner, contuvieron a grupo rebelde que se ocultaba en las malezas, sosteniendo continuo fuego, y causando al enemigo muchos muertos y heridos.

La vanguardia del coronel Asensio, rompió fuego sobre las crestas del monte.

El general Souza estableció el puesto de mando en el montículo cercano al río, disponiendo de reforzarse el flanco derecho con la quinta bandera del Tercio, que manda el comandante Tejedor, y las fuerzas del octavo de regulares de Larache, para impedir que el enemigo llevara a cabo el movimiento envolvente que intentaba.

Durante toda la mañana no se interrumpió el fuego de infantería, artillería, ametralladoras y de aviación.

El general Sanjurjo estuvo constantemente en comunicación con el general Souza y con los jefes de columnas.

El coronel Balmes ocupó el poblado de Aquersan.

Ayer al mediodía llegó el general Sanjurjo, procedente de Beni Aros, acompañado de sus ayudantes y del jefe del Estado Mayor, Guedes.

El objeto del viaje era esperar a la Comisión del ejército francés para celebrar una entrevista sobre las operaciones combinadas.

Salió después con su séquito, con dirección al zoco de Jemis de Beni Aros, donde tuvo lugar la sumisión de la importante fracción que dió el parte oficial de anoche.

Extranjero

Los americanos continúan los preparativos para emprender el raid

NUEVA YORK.—El gobernador de las islas de Saint Pierre y Miquelon, telegrafía al gobernador de la Agencia Havas que, según le informan de Danjrak, un habitante de Swiftorrent, puntualiza que en las primeras horas del lunes de la semana pasada, distinguió perfectamente el ruido de un avión que pasaba por encima del extremo Norte de la bahía de Placentia.

De confirmarse esta indicación, cabría suponer que los aviadoreos se vieron obligados a aterrizar en alguno de los rincones de la Bahía Fortuna, al Suroeste de Terranova.

Las pruebas del avión de Byrd NUEVA YORK.—El comandante Byrd continúa las pruebas con su aeroplano gigante, con el que intenta efectuar el vuelo Nueva York-Paris.

El avión encontrado no es el de Nungesser

PARIS.—El Comité organizador del raid Nungesser ha pun-

tualizado que el avión de Nungesser y Coli, no llevaba ninguna inscripción que se parezca a la del aparato que, según informado de una agencia inglesa, recogió un vapor alemán en la tarde de ayer, en el Mar del Norte.

LONDRES.—El aeroplano encontrado ayer tarde en el Mar del Norte por el vapor alemán «Max Weidman», ha sido identificado. Se trata de un avión británico de bombardeo que pertenece al aeródromo de Noifok, y que se vió obligado a amarrar frente a las costas de Skegnes el día 14.

Los aviadoreos han sido salvados por un barco de pesca. El aparato ha sido remolcado a Kings Lynn.

La visita de M. Doumergue

LOEDRES.—A las diez y media, el presidente de la República francesa, señor Doumergue, acompañado del ministro de Negocios extranjeros Briand, ha ido a Oxford, donde ha sido recibido por el canciller y vicescanciller de la Universidad y los estudiantes, que le han tributado un recibimiento entusiasta.

A la una menos cuarto se ha celebrado un banquete, a cuyo final ha sido entregado a Doumergue el título de doctor en Derecho civil de la Universidad y a Briand el título de «doctor honoris causa».

Doumergue ha pronunciado un discurso expresando su agradecimiento por la distinción de que era objeto.

A las ocho y cuarto de esta noche se ha celebrado en la Embajada de Francia el banquete ofrecido en honor de los Reyes de Inglaterra por el presidente de la República francesa Doumergue.

Como dato curioso, se ha utilizado en dicho banquete la vajilla que el presidente de la República ha traído para su uso del Palacio de Eiseé.

Los ultraconservadores y comunistas votan contra la ley de protección a la República

BERLIN.—El Reichstag ha adoptado en primera y segunda lectura la prolongación por dos años de la llamada ley de protección de la República.

Los afiliados a los partidos comunista, racista y de Hannover, votaron en contra.

El imperialismo rojo

MOSCOU.—Con motivo del incidente de Londres, los periódicos publican las siguientes declaraciones de Vorochikov:

Númericamente el ejército soviético es el más fuerte del mundo. Cuenta 650.000 hombres, más 220.000 tropas de Tchou, especialmente reservadas para policía interior.

Si se cuentan las tropas territoriales y la juventud educada militarmente, se puede decir que cada ruso es un soldado.

Para estar completamente a la altura es preciso todavía esperar dos años.

Alemania estará entonces económicamente tan fuerte que podrá ayudar financieramente a Rusia.

MODAS

Por traslado de casa al Coso Bajo, 60, se liquidan los modelos de sombreros de la actual temporada hasta el día 1.º de Junio.

E. MONTERDE

Coso Bajo, 45, pral. HUESCA

Se necesita chico de pueblo, de 13 a 14 años, impuesta algo en cuentas, Razón, Bar León D'or, Huesca.

LA TIERRA SE VENDE EN BARCELONA, KIOSCO DE AGUSTIN, EN LA RAMBLA, FRENTE A LA CALLE CONDE ASALTO

Por la Ciudad

Universitaria

Sucesos

Quota única un real, que se recibirá en el Ayuntamiento y en la Oficina de Informaciones de los porches de Vega Armijo. Publicaremos los nombres de los donantes, pues será un censo de amigos de la cultura.

Sufragios

Hará mañana un año falleció nuestro muy considerado amigo don José María Borrel Ester, pérdida irreparable que entre los oscenses produjo honda y unánime condolencia por las simpatías y afectos que el melogrado José María supo granjearse.

Renovamos el pésame a todos los suyos.

Las misas que se celebren el día 20, desde las seis a las diez y media de la mañana, en la Capilla del Santo Cristo de los Milagros de la Catedral; el día 21, la misa de las ocho en el altar de la Virgen del Carmen, de San Pedro el Viejo; la Hora Santa y Sabatina, por la tarde, en San Vicente el Real (Compañía); el día 26, el Rosario, la misa de la Aurora y los cultos del Amor Hermoso, y también los cultos del segundo domingo del mes de Junio en Santa Rosa, se aplicarán en sufragio de su alma.

Caso de una caballería y fallece

El Sr. Juan de la benemérita que, víctima de un accidente, ha fallecido. Este desgraciado joven, pues contaba 33 años, se dirigía a un campo de su propiedad, sito en las cercanías del camino de San Mamés. El macho que montaba, sin que se hayan averiguado las causas, se desbocó y despidió violentamente al jinete, el cual fué a caer sobre un montón de piedras, causándose heridas que al principio se calificaron de escasa importancia. El herido se trasladó a pie a su domicilio y a las pocas horas se agravó, falleciendo poco después.

Autos Sanz

Avisos: Teléfono 178

Necesito dependiente de tejidos con aptitudes para la compra venta. Informes, Lanza, 15, tercerg.

La Nueva Planchadora

Se plancha con brillo, mate y pantalones blancos, en el Coso Alto, número 55.

Agencia de Reclamaciones Ferroviarias

JESÚS ARRUEGO HUESCA

Rectificación de Talones.—Averías.—Retrasos y en general toda clase de informes sobre asuntos con Ferrocarriles

SERVICIO ESPECIAL

Reclamaciones por EXCESOS DE PORTES a causa de mala aplicación de Tarifas.

NOTA IMPORTANTE.—Se hace presente al Comercio, Industria y público en general que, al abonar portes en las estaciones, EXIJAN DE LAS MISMAS LOS CORRESPONDIENTES RECIBOS, cuando se paguen portes a la LLEGADA o copien las expediciones con todos sus datos cuando se efectúen expediciones en porte COBRADO A LA SALIDA, remitiendo dichos documentos o copias a esta oficina para su correspondiente examen, advirtiendo que por dicha revisión «no se hace pago alguno en concepto de comisión» y únicamente se percibe ésta «cuando existan cantidades cobradas de más por las Compañías» y que se deducirá una vez hechas efectivas por las mismas. PIDAN RECIBO DE TODO PAGO EN LAS ESTACIONES Y REMITANLO MENSUALMENTE PARA SU EXAMEN.

AVISO

Habiéndose resuelto varias reclamaciones por EXCESOS DE PORTES, pueden los señores que a continuación se expresan pasar a cobrar sus importes por esta Oficina, Coso Bajo, 69 y 71, segundo, en los días 18 y 19 del presente mes y horas de nueve a once y de quince a diecisiete. A los residentes fuera de la capital se les avisa oportunamente.

INTERESADOS

Señores: Albasini Rodolfo, Huesca; Atarés Vicente, idem; Alcrudo Teresa, Ayerbe; Arizón Julio, Huesca; Arruego Miguel, idem; Almacenes San Pedro, idem; Aventin Llanas José María, idem; Almudévar Antonio, idem; Balaguer Viuda J., idem; Ben tué Federico, idem; Bescós Viuda E., idem; Belenguer Joaquina, idem; Bernués Emilia, idem; Bagé Desiderio, idem; Bambó Antonio, Anzánigo; Bielsa José, Sabiñánigo; Bueno Mauricio, Huesca; Barluenga Miguel, Grañén; Brizard y Roger Marie, Burdeos; Claver Viuda Ramón, Ayerbe; Casales Estanislao, Huesca; Castell Cristóbal, idem; Cajal Vicente, idem; Cuello Bernabé, idem; Cuello Tomás, idem; Calleja Hermanos, idem; Cardona Enrique, Lérida; Coll Hijos de L., Huesca; Cooperativa Funcionarios, idem; Campaña Mariano, idem; Coral Mauricio, idem; Cabrero Agustín, idem; Duch José, Ayerbe; Durán Martirán, Jaca; «Diario de Huesca»; Energía e Industrias Aragonesas, S. A., Sabiñánigo; Ena Salvador, Huesca; Eugui Carlos, Pamplona; Franco Herme gildo, Huesca; Fontana Francisco, Ayerbe; Fau Viuda de M., Huesca; Galindo y Avellanas, idem; García Tomás, idem; Gavín Pradel Mariano, Tardiente; Gobarain Juan, Pasajes; Golcochea José, Pamplona; Hernández Ricardo, Calahorra; Imaz Miguel, Pasajes; Lafarga Joaquín, Huesca; Lacasa Hermano Juan, Jaca; Lacasta Alfredo, idem; Lapetra Ricardo, Huesca; Lasasa José, idem; Lorient Sobrinos de M., idem; Lafarga Carlos, idem; Lacasa Antonio, idem; Labarta Antonio, Ayerbe; La Unión Resinera España, Bilbao; Mazuque Gregorio, Jaca; Mengual Francisco, idem; Miravé Juliana, Huesca; Marmiesse Luis, Pasajes; Martín Benito, Tardiente; Marquina Francisco, Huesca; Martínez Roge- ríjo idem Máquinas Singer, idem; Maguregui Antonio, Pasajes; Novales Jorge, Huesca; Oñet Ramiro, idem; Otal Francisco, idem; Ortiz Sebastián, Tardiente; Oliván Francisco, Huesca; Otal Rafael, Ayerbe; Otal Antonio, Huesca; Pardo Serafín, idem; Pié Lacr. Jaime, Jaca; Piteo Manuel, Huesca; Pueyo Simeona, idem; Pelá Ignacio, Barbastro; Riegos Alto Aragón, Huesca; Roger An- gel, idem; Rals Ramón, Siétamo; Ruiz Pedro, Huesca; Ruiz Fran- cisco, idem; Riverola Luis Tomás, Binéfar; Roig Joaquín, Hues- ca; Ramón Mariano, idem; Rin Ovidio, idem; Sánchez Cruza- José, Jaca; Satué Antonio, Huesca; Sánchez Olegario, idem; So- lana Santos, idem; Solans y Solans Juan, Binéfar; Salas Orenco, Ayerbe; Sasot Alejandro, Huesca; Sociedad Anónima Benedicti- ne, Burdeos; Sans Juan, Pasajes; Societé Vinicole, idem; Tejero Pascual, Huesca; Trisán José, idem; Usteto Lorenzo, dem; Vallés Fidel, idem; Vallés Pedro, idem; Vilas Antonio, idem y Zugasti Vicente, idem.



Todas las FIEBRES PELIGROSAS

Tifus, Grippe, Escarlatina, Sarampión, Viruela, Erisipela, Fiebre puerperal.

se curan en algunos días, con frecuencia en algunas horas, por la

BOISSON BLANCHE

del abate MAGNAT

DEPOSITO GENERAL:

F. GARCÍA GUZMÁN

FARMACÉUTICO

P. Santa Catalina, 4

VALENCIA

“La Tierra,, en Barcelona

Las bodas de plata de Su Majestad el Rey don Alfonso XIII y la Corona

Veinticinco años hizo el día 17 de Mayo que España no había escrito una página tan española y bella para la Historia de España, como la que se escribió ese día con motivo de celebrarse las bodas de plata de S. M. el Rey con la Corona.

Si, lectores, si; veinticinco años hacía que en Capitanía general de Cataluña no se había celebrado una recepción tan solemne y concurrida, como la celebrada el 17 de Mayo del corriente. Qué hermoso aspecto se ofrecía a nuestros ojos al ver confundidas, con el pueblo, en brillante desfile por patios y pasillos de Capitanía a todas las autoridades y Corporaciones oficiales de Barcelona, con sus variados y diversos uniformes de gala que, con un rasgo de patriotismo y amor a la Monarquía, concurren para demostrar su adhesión a Su Majestad el Rey de España, entre los acordes de la Marcha Real y otras diferentes composiciones que interpretaron las bandas de los regimientos de infantería, de guarnición en Barcelona, durante las horas de tan espléndida recepción.

Faltaría a la verdad este modesto cronista, si no dijera aquí, que el momento más emocionante que ha experimentado en su vida, fué el de la inclinación de cabeza, en el Salón del Trono, ante el excelentísimo señor capitán general don Emilio Barrera, porque en aquel mismo instante recordé que había nacido en el mismo mes y año que S. M. el Rey Alfonso XIII, y verdadera que me sintiera más momentáneamente, esto fué suficiente panáquico que nunca y dijera para mí, ya que allí no pude gritar: ¡Viva el Rey!

ñola, en Capitanía, no me lo permitía.

Y ahora, para terminar, sólo me resta decir que la ciudad de Barcelona se ha sentido entusiastamente en la conmemoración de las bodas de plata del Rey con la Corona monárquica. Esto lo ha demostrado los diferentes actos, como el adorno de todos los edificios públicos, el empavesamiento de todos los buques del puerto, casas consignatarias, Banca, Círculos de recreo, hoteles y

Funeraria Moderna

La única que construye arcos en todos los estilos en maderas caoba, roble, nogal, ébano, etcétera, tapizadas en su interior, con doble tapa de cristal.

Desde 40 pesetas, hasta la de más lujo, que no excede de 500 pesetas

Especialidad en arcos estilo Gótico, Imperio y Español.

Talleres de Manuel Sorrosal, Sancho Abarca. 10

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX). Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo por que tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTOMAGO e INTESTINOS
DIARREAS EN NIÑOS
ESTREÑIMIENTO
ACEDIAS Y VÓMITOS
INAPETENCIA
FLATULENCIAS

Y Adultos que, a veces, alternan con DILATACIÓN Y ÚLCERA del Estómago

DISENTERIA

OBRA COMO ANTISÉPTICO DEL APARATO DIGESTIVO, curando las diarreas de los niños incluso en la época del destete y dentición. Es inofensivo y de fácil digestión. Escrupulosa en la preparación y en la empaquetación. Envase en botella y en tabletas para que el enfermo tome más fácilmente y a su vez, evite el riesgo de aspirar con su leche.

5 pesetas botella, con medicación para uno o dos días

Venta: Sarriena, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo

¡Labradores! Gran acontecimiento

Acaba de llegar una gran partida de segadoras Agavilladoras

LA GOLONDRINA

La única Casa en Huesca que la vende y la única que puede llevarse con una caballería. Es la única también que puede segar en parcelas de superficie reducida, terrenos de pendiente, sembrados entre líneas de cepas y muy particularmente debajo del arbolado, y por su poco peso puede transportarse hasta los sembrados de las más altas montañas.

Su mecanismo se aparta en absoluto de lo vulgar y corriente en las demás segadoras.

Es la primera máquina que se ha procedido a encerrar dentro de un carter todos los engranes y mecanismos que, bañados constantemente en aceite, no sólo aseguran una duración larga y evitan averías, sino que también el hecho de estar siempre engrasada la máquina, facilita el tiro y disminuye la tracción.

GRANDES EXISTENCIAS DE PIEZAS DE RECAMBIO PARA MAQUINAS DBERING, MC. CORMIK Y MASSEY-HARRIS. GRASAS Y ACEBITES, HILO SISAL DE SEIS OVILLOS Y 25 KILOS MARCA INTERNACIONAL

Coso Bajo, 77 Francisco Otal HUESA

fondas, conciertos e iluminaciones en todas las plazas; los hermosos adornos del Ayuntamiento y Diputación, las solemnes fiestas religiosas celebradas en la Catedral, la recepción en Capitanía general, el baile de gala en la Diputación, las funciones teatrales en honor de S. M. el Rey en todos los teatros, las muchísimas firmas estampadas en los pliegos que había en Capitanía y las diferentes fiestas celebradas, y en las cuales se gritaba unánimemente: ¡Viva el Rey!

LUIS VILLACAMPA.

RELIGIOSAS

Santos de hoy
Santa Prudenciana, San Pedro de Murón y San Pudente.

Cultos del día
Las misas conventuales, a las nueve y cuarto.

La Hora Santa se aplicará en sufragio del reverendo don Ciriaco Baratech y don Benito Baratech.

Continúan en San Lorenzo los cultos al Amor Hermoso; hoy, a las siete y media, por el sermón. Los Jueves Eucarísticos honrarán hoy, en la Compañía, a su Patrón San Pascual Bailón con una Hora Santa extraordinaria con sermón y cantos; por lo que se ruega la asistencia a sus asociadas.

Mañana, a las ocho, tendrá la Congregación de la «Buena Muerte», en la Compañía, la misa mensual con comunión general.

En los Salesianos
Como ya anunciamos, hoy comienza en los Salesianos el Triduo a María Auxiliadora, con varias misas por la mañana, y por la tarde, después del rezo del Rosario y otros actos, a las seis y media, sermón a cargo del notable orador reverendo Padre Gonzalo Breña.

Para cuantos se precien de devotos de la Virgen se ha hecho pública la siguiente alocución piadosa:

«Una vez más, devotos de María Auxiliadora, cooperadores de la Obra Salesiana y Antiguos Alumnos Salesianos, vais a demostrar el afecto y singular cariño que profesáis a la Suberana Reina de los Cielos, la Virgen Santísima.

El pasado año, nuestros corazones se llenaron de santo entusiasmo al ver la hermosa corte de creyentes que acudió llena de fervor a celebrar los cultos a Ella dedicados, a acompañarla por las calles de nuestra ciudad, y nos consta que más de uno de sus fieles devotos alcanzaron gracias especiales de tan bondadosa Madre. Acudid todos, sin distinción, a honrar en estos días a vuestra Soberana Reina, dando con vuestra presencia esplendor a los divinos cultos.

Queridos oscenses: es María Auxiliadora quien os lo pide, ¿quién se negará a corresponder a la petición de Madre tan cariñosas? Seamos agradecidos a los favores recibidos de la Santísima Virgen; acudid a formar corte de honor en la procesión en el día de su fiesta; engalanad vuestros balcones con las mejores galas; y cuando pase la taumaturga Virgen de Don Bosco, sonriente y complacida, pedid con fe que todo os lo ha de conceder».

Fiesta de las Espigas
Durante la noche del sábado al domingo próximo tendrá lugar en el Santuario de Cillas la anual fiesta religiosa llamada de las Espigas, en la que será orador el muy ilustre señor don Tomás Minguez.

Del orden de cultos y viaje de los fieles que deseen asistir daremos cuenta.

Aprendiz de herrero, de aprendizaje, blo, con principios, se necesita Informará en Almudébar. Amalio Amad.

Venta de un patrimonio de sesenta cahizadas, tierra de huerta y quince de secano con pajar, era, arboledas, casa y parte del monte para sesenta y cinco cabezas. Informes y tratar, dirigirse a Cándido Casterad, en Sangarrén.

ESTUDIOS ALTOARAGONESES Editorial V. Campo. Huesca

